



王俊在胜天湖水库巡河时强调 推动河库水生态持续改善 高水平建设美丽北碚

本报讯(记者 熊辉)4月1日,区委书记、区总河长王俊前往金刀峡镇胜天湖水库巡河。他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实全国生态环境保护大会、美丽重庆建设大会精神,强化“上游意识”、担起“上游责任”、力争“上游水平”,推动全区河库水生态持续改善,高水平建设美丽北碚。

春日的胜天湖水库,湖面碧波荡漾,两岸翠竹掩映。过去一年,通过实施清淤问题整改和生态修复,水库水质不断提升,环境明显改善。王俊一行沿着湖堤边走边看,询问河库水质变化、净水植物栽种等情况。他说,胜天湖水库是江东片区的重要水源,承担着灌溉、防洪、发电的重要职责,要持续加强生态修复和环境治理,更好满足人民群众对优质水资源、健康水生态、宜居水环境的需要。

要充分发挥胜天湖独特资源优势,生态优势,做强乡村近郊旅游产业,助力乡村振兴。巡河中,王俊充分肯定胜天湖水库的治理成效。他强调,要深入落实河长制,细化“一河一策”任务措施,加强专项治理和日常管护,做到治河要实、管河要严。要强化问题导向,常态化开展巡查督查,举一反三开展排查,动真碰硬整改问题,做到发现一处、整治一类、规范一域。

要统筹水资源、水环境、水生态治理,紧盯重点河段和薄弱环节,深入开展河道整治、控源截污、生态修复等工作,全力保护河流生态环境。要加强协调配合,持续深化跨界河流治理,联合警长、检察长等深入践行“河长+”,引导志愿者等社会群体共同治理,形成社会各界护河管河良好氛围。金刀峡镇、区有关部门主要负责人参加巡河。

西渝高铁重庆枢纽段首隧贯通

本报讯(记者 齐宏)4月3日,西渝高铁重庆枢纽段首座隧道——枇杷岩一号隧道顺利贯通,标志着西渝高铁建设取得新进展。

西渝高铁重庆枢纽段全长约47公里,包含31座桥梁、14座隧道。此次贯通的枇杷岩一号隧道位于北碚南站附近,为单洞单线隧道,该隧道与建设中的回龙坝隧道、北中梁山隧道三洞齐平,相邻最小间距2.5米。为保证施工安全和质量,施工团队制定小净距隧道施工安全管理办法,建立三

洞安全联动管控机制,运用安全智能管控系统,确保隧道安全平稳掘进。西渝高铁是国家“八纵八横”高铁通道中京昆通道的重要组成部分,也是国家政策性、开发性金融工具首批支持的重大项目。该项目全长477.9公里,其中,北碚段正线约25.7公里,由北至南经过天府镇、东阳街道、龙凤桥街道、歇马街道、童家溪镇5个镇街。目前,将军岩隧道、徐家坡隧道、嘉陵江天府特大桥、北碚南站站房等已全面开工建设。

清明假期

我区接待游客27.3万人次

本报讯(记者 田济中)日前,记者从区文化旅游委获悉,清明假期,我区共接待游客27.3万人次,同比增长2.59%,实现旅游接待收入0.95亿元,同比增长3.69%,文化和旅游市场运行良好,实现了“安全、秩序、质量、效益”四统一的目标。

假日期间,缙云山景区、黛湖、新北温泉公园、金刚碑历史文化街区均人气十足,市民们或置身在温暖的泉水中,或登高一览峡江风光,或漫步老街寻乡愁记忆。随着“百馆陪城”建设不断推进,区内各文博场馆接待人数也逐渐增多。其中,重庆自然博物馆

推出重庆爱鸟周主题宣传活动,日均接待量超1万人次。同时,乡村休闲游也受到市民热捧,不少市民前往澄江镇采摘草莓,到金果园打卡美丽蔷薇,到大磨滩湿地公园等。节日期间,清欢渡、既白等民宿接待量也稳中有升,入住率保持在90%以上。

据了解,清明假期,央视《春暖花开的中国》栏目报道缙云山春日风光,引发网友、市民的点赞和关注。此外,我区还加强了各景区、景点、文博场馆的检查力度,及时收集相关旅游信息,认真解答旅游咨询,有效处理旅游投诉,切实保障全区旅游信息畅通。

清明假期

我区重点商贸企业 销售额同比增长8.1%

本报讯(记者 齐宏)日前,记者从区商务委获悉,清明假期,我区消费市场运行平稳,纳入监测的重点商贸企业销售额同比增长8.1%。

假日期间,我区消费市场物价平稳,消费需求旺盛。据监测,全区粮油肉菜等主要生活必需品涨跌幅度在1%以内,涨跌幅度保持在合理区间,市场供应充足,购销有序,价格总体稳定。各商超结合自身市场定位和经营特点,推出创意新颖、内容丰富的春季促销优惠活动。北碚万达广场举办“都见春天”万宠节,涵盖餐饮团

购、潮牌推新、美妆特惠等多个板块;北碚吾悦广场推出“繁花迷境野趣制造局”“躺赢春日钜惠局”及“大牌折扣购物局”等各种春日限定活动。其中,北碚万达广场、北碚吾悦广场两个大型商业综合体,累计客流量达10余万人次,营业收入突破2300万元。

值得一提的是,假日期间,文旅、餐饮等消费活动活力十足。泰吉正码头美食街区营业额突破30万元,同比增长高达37%;皇庭御膳步行街餐厅生意火爆,同比增长125%。心景酒店营业收入同比增长近30%。

奇彩乡村“碚”加美丽线路 入选春季乡村休闲旅游精品线路

本报讯(记者 韦玉婷)近日,农业农村部在2024中国美丽乡村休闲旅游(春季)推介活动上,发布了60条春季乡村休闲旅游精品线路及185个精品景点。我区奇彩乡村“碚”加美丽线路入选。

据了解,本次活动旨在展示美丽乡村新风貌、农耕文化新时尚、休闲农业新发展,促进农文旅融合,激发乡村休闲消费潜能。此次我区入选的奇彩乡村“碚”加美丽线路共有3个精品景点,分别是三生三世桃花源、东升村和小桃园。

三生三世桃花源位于三圣镇德圣村,重点打造以科技种植、采摘体验、亲子游乐为一体的生态农业观光体验园。项目主要发展两大产业,一是以高科技优品桃

为主的有机种养生态产业;二是以桃文化为主题的家庭亲子观光游乐体验产业。休闲特色为十里桃林、赏花垂钓、乡村坝坝。

东升村位于柳荫镇,秉承“乡村艺术、艺术乡村”的发展理念,打造了“柳门”“竹巷”等特色艺术院落,让农村变景区、让农田变游园,让农业变艺术。东升村荣获了中国美丽乡村、中国绿色乡村、国家森林乡村、北碚区首批乡村振兴示范村等。休闲特色为田园观光、手工体验、艺术写生。

小桃园位于静观镇集真村,是集农旅、文旅、文商、文教融合的亲子趣场,打造品质亲子园、专业级劳动研学基地,包含亲子互动、农耕体验、手工制作、露营休闲等项目。休闲特色为亲子研学、露营休闲、手工体验。

黄祖英在全区安全防范暨森林防灭火工作会议上强调 全力以赴防风险保安全护稳定 打赢打好安全生产和森林防灭火保卫战

本报讯(记者 熊辉)4月3日,全区安全防范暨森林防灭火工作会议举行。区委副书记、区长黄祖英出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾的重要指示精神,认真落实市委、市政府决策部署,不折不扣抓好责任落实,以更高的认识、更大的力度、更有效的举措,坚决打赢打好安全生产和森林防灭火保卫战,为全区经济社会高质量发展提供坚实的安全保障。

黄祖英指出,今年以来,全区安全生产形势总体平稳,但稳中有忧、稳中有险,安全生产工作一丝一毫不能放松。各级各部门必须树牢安全发展理念,强化安全生产“红线”意识,标本兼治、综合施策,举一反三、攻坚克难,持续增强防范化解风险的能力,从根本上消除事故隐患,从根本上解决短板问题。要聚焦重点任务,扎实推进安全生产治本攻坚三年行动,研究制定一批治本攻坚管用硬招实招,着力提升本质安全水平。要聚焦重点领域,深刻汲取近期全国多起典型安全事故教训,全力防范重大风险,做到靶向施策、精准防控。要聚焦隐患排查,抓好隐患排查和风险评估,对发现的问题逐一建立问题清单、责任清单、整改清单,形成闭环管理,确保除大隐患、防

单位负责人作交流发言。要聚焦点监管执法,加强执法力量,加大执法频次,重拳出击,严肃查处各类违法违规行为,坚决防范较大及以上事故发生。

黄祖英强调,森林防灭火工作事关生态安全,事关人民群众生命财产安全,事关经济发展和社会稳定。当前正值春耕农忙时节,天气逐渐升温,加之清明节即将到来,农事用火、进山祭祀等行为增多,森林防灭火形势更加严峻。要深刻认识当前森林防灭火工作的重要性、复杂性、紧迫性,坚持人民至上、生命至上,坚持预防为主、防救结合,坚持科学扑救、安全第一,切实克服麻痹思想和侥幸心理,坚决打好森林防灭火这场硬仗。要在“防”上下功夫,建立健全“党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖”的责任体系和工作机制,划片包干、细化网格,

责任到人,进村入户开展宣传引导,熟练掌握道路、水源、设施位置,严守卡点看住人、管住火,将火灾隐患消除于未发、处置在萌芽。要在“联”上下功夫,坚持联防联控、群防群治,强化林业、应急、公安、消防等部门的协调联动,加强力量整合,凝聚部门合力;坚持依靠群众、发动群众,畅通监督举报渠道,大力营造全民重视、全民参与、全民监督的良好氛围。要在“救”上下功夫,严格执行“252”集结机制,加强值班值守,保持通讯畅通,及时补充防灭火设施装备,加快完善信息化监控系统,确保一旦发生森林火灾能够及时处置,切实做到打早打小打了。

会议以视频方式举行。各镇街、区级各部门、区属国有重点企业主要负责人在分会场参会。各镇街、相关区级部门设分会场。

区政协举行“书香政协·碚加同心”读书分享会 董伦出席

本报讯(记者 齐宏)4月3日,区政协以“学习践行‘千万工程’经验,助力实施乡村振兴战略”为主题,在澄江镇柏林村举行“书香政协·碚加同心”读书分享会。

区政协党组书记、主席董伦出席活动并分享读书心得。区政协党组书记董江民、副主席胡昌华,部分市、区政协委员,区政协机关全体干部和相关单位负责人参加活动。

与会人员实地调研柏林村草莓、蘑菇、圣女果等特色农产品种植基地和王家院子民宿项目,集中学习习近平总书记关于“千万工程”的重要论述,听取区农业农村委相关负责人关于全市和我区践行“千万工程”经验的情况介绍。

读书分享会上,7位委员围绕学习习近平总书记关于“千万工程”的重要论述和浙江实践经验,分享了学习体会,畅谈意见建议。

“要树立创新发展的理念,发挥好政协委员在‘千万工程’中的智囊作用……”区政协委员、提案联络委副主任蒋志勇率先发言,以荷兰农业为例,提出培育新质生产力,推动乡村产业高质量发展的意见建议。

区政协委员、西南大学资源环境学院副教授王小燕提出,坚持生态优先、绿色发展,“将村庄整治与绿色生态家园建设紧密结合起来,同步推进环境整治和生态建设。”

“‘共享民宿’不仅降低游客的消费成本,也盘活了乡村闲置资源,让乡村‘活’起来,重新焕发生机。”区政协常委、西南大学园艺园林学院副教授易小林立足北碚实际,针对乡村旅游资源丰富但利用率低的现状,提出了试点“共享民宿”,盘活乡村闲置资源的建议。

区政协委员、农发公司(海峡公司)总经理李彬表示,农发公司将主动担当,坚决打赢“三攻坚一盘活”改革攻坚战,有效整合资源,做优做强产业,积极助力“千万工程”建设。

“大家的发言有思考、有感受、有见解,听了很受启发”,董伦对委员们的发言表示充分肯定。他认为,要充分认清“千万工程”的深远意义,领悟思想精髓,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手。要不断坚持“城乡融合”系统思维,厚植为民情怀,着力推动一批群众急难愁盼问题得到解决落实。董伦希望,全区政协组织和广大政协委员要提高政治站位、聚焦中心大局,主动融入“千万工程”建设的宏大场景;努力找到最大公约数、画出最大同心圆,广泛汇聚“千万工程”建设的磅礴力量;充分发挥政协优势,积极建言资政,助力绘就“千万工程”建设的崭新画卷,为建设社会主义现代化美丽北碚贡献政协智慧和力量。

学急救本领 强自救能力



日前,北碚团区委开展“扬梦护航”青少年自护教育体验活动,80多名家长和子女走进北碚消防救援支队城北中队,学习心肺复苏、使用灭火设备等知识(如图),增强自我保护意识,提高自救能力。

记者 秦廷富 摄

